



现代教育



山西省社会学学会教育文化专业委员会 协办

第208期 投稿邮箱: kxdb_box@163.com 国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号: 21-1030 网址: http://www.xdxzw.com.cn

本期话题

传承学术薪火 推动学科发展

纪念邓初民先生《新政治学大纲》出版85周年高端论坛举行

科学导报 6月28日,山西大学政治与公共管理学院、《政治与公共管理研究》编辑部联合主办的“纪念邓初民先生《新政治学大纲》出版85周年暨中国现代化视野下政治学前沿问题研究论坛”在太原湖滨国际大酒店举行。来自中国社会科学院、北京大学、清华大学、中国人民大学、复旦大学等数十所国内顶尖高校和科研机构,以及《学习与实践》《社会科学》《河南师范大学学报(哲社版)》等多家知名期刊单位的百余位专家学者齐聚龙城,共商中国现代化进程中的政治学理论创新与实践发展。

校党委常委、副校长孙岩代表山西大学致辞,他高度肯定了政治与公共管理学院在传承邓初民先生学术思想、推动政治学学科发展中的重要作用,并对论坛的召开表示热烈祝贺。中国政治学会常务副会长、中国社会科学院政治学研究所所长张树华出席并致辞,他指出,邓初民先生不仅是杰出的革命家,更是将马克思主义政治学中国化的先行者。他强调,邓先生所开创的、将普遍理论与中国具体革命实践相结合的学术道路,正是今天构建中国特色政治学自主知识体系最为宝贵的思想源泉和精神动力。邓初民先生的曾外孙女、太原师范学院张原教授以珍贵的家庭史料和生动回忆,再现了邓初民先生“以学术救国、以理论育人”的崇高风范与家国情怀。开幕式由院党委书记王毅主持。

在主旨演讲环节,山西大学政治与公共管理学院院长马华担任主持。六位国内政治学界的顶尖学者联袂呈现了一场思想盛宴。复旦大学王成教授回顾了改革开放初期政治学重建的历程;北京大学徐湘林教授深刻剖析了东亚现代化模式的演进归宿;浙江大学陈国权教授、华中师范大学李路曲教授、北京大学何增科教授、清华大学孟天广教授分别围绕“广义政府理论、发展理论方法论、廉洁文化建设、国家信息理论”等前沿议题展开了系统阐述。当天下午,四个平行论坛同步进行,政治与公共管理学院师生在全国顶尖学者的思想交锋中积极分享研究成果,展现了学院深厚的学术底蕴和活跃的创新思维。

第一分论坛以“邓初民与中国政治学自主知识体系构建研究”为主题,由复旦大学王成教授与华中师范大学李路曲教授分别主持。山西大学政治与公共管理学院教授魏良泽作了题为《从“新”出发:山西大学政治学的百年探索与发展》的报告,学院副教授张若阳报告了《呼应时代:〈新政治学大纲〉里的战争与和平》,博士研究生王瑞报告了《邓初民政治思想的三维阐释及其当代治理价值》。复旦大学贺东航教授、山西大学政治与公共管理学院闫云飞教授、《大连理工大学学报(社科版)》张秀萍执行主编、《社会科学》杂志社陈果编辑对发言进行了精彩点评。



山西大学党委常委、副校长孙岩代表学校致辞

第二分论坛以“中国式现代化与政治心理前沿问题研究”为主题,由南京大学肖德毅教授和浙江大学副研究员分别主持。山西大学政治与公共管理学院教授李蓉蓉探讨了《数字时代政治心理学的议题转向与范式变迁》,冀慧珍教授团队报告了《建构型节日促进政治认同生成的路径研究》。深圳大学马得勇教授、郑崇明研究员、厦门大学李艳霞教授、《学习与实践》编辑部刘江涛执行主编作了深入点评。

第三分论坛以“中国式现代化视野下的政治学前沿问题研究”为主题,分别由南开大学季乃礼教授和河北大学期刊社社长刘相美主持。山西大学政治与公共管理学院副教授程新花报告了题为《穿透“信息屏障”:农村政策传播“选择性关注”的纠偏策略》的研究,魏娟玲讲师报告了《国家治理中算法应用的场景驱动逻辑与机制》,博士研究生彭玮和郭志鑫分别就《优秀传统文化融入基层治理的活化路径研究》和《村落何以再生:空间生产视角下传统村落的现代化转型进阶》进行了分享。浙江大学陈国权教授、北京大学徐湘林教授、中国人民大学尹继武教授、《学习与实践》编辑部邓颀进行了点评。

第四分论坛以“中国式现代化视野下的政治发展”为主题,由北京大学何增科教授和

华中师范大学唐鸣教授分别主持。山西大学政治与公共管理学院教授闫云飞分析了《中国特色政党协商制度的程序伦理》,副教授原超阐释了《中国式现代化的政党逻辑:一个组织学框架》,郭正阳讲师探讨了《社会心理服务赋能基层治理的微观路径研究》。清华大学孟天广教授、谈火生副教授、《河南师范大学学报(哲社版)》陈浩天副主编对该场报告给予了高度评价。

闭幕式上,院长马华作总结致辞。他指出,此次论坛是一次成功的学术寻根与思想探索之旅。它不仅系统梳理了以邓初民先生为代表的老一辈学者的学术遗产,更紧密围绕中国式现代化这一中心任务,为政治学研究服务国家重大战略需求搭建了高水平的对话平台。学者们的研究彰显了中国政治学深厚的理论活力与强烈的现实关怀。

此次论坛的成功举办,充分发挥了山西大学政治与公共管理学院作为“双一流”建设重要力量的平台优势,不仅是对该院组织承办高水平学术活动能力的一次全面检验,更集中展现了全院师生扎实的科研实力和追求卓越的精神风貌,有力提升了山西大学政治学学科的全国影响力,为推动新时代中国特色政治学自主知识体系的构建与发展作出了积极贡献。

(黄晶/文·图)

太原市迎泽区双东小学 组织开展深入贯彻 中央八项规定精神学习教育



党支部书记张刚作专题党课

科学导报 为深入贯彻落实党中央关于全面从严治党的战略部署,巩固深化主题教育和党纪学习教育成果,推动中央八项规定精神落地生根,引导全体教师筑牢风清气正的思想根基,6月25日下午,太原市迎泽区双东小学党支部召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育——“七一”专题党课。

会上,党支部书记张刚同志带领大家学习了以“深入贯彻中央八项规定精神学习教育”为主题的学习。她指出,全体教师深刻认识党中央开展这次学习教育的重大意义,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,切实做到原原本本学,融会贯通学,要锲而不舍贯彻中央八项规定精神,推动党的作风持续向好,推动党中央各项决策部署落到实处。

她还要求党员教师们更要深入学习习近平总书记关于加强党的作风建设重要论述,关于学习教育的最新重要讲话、重要指示精神和中央八项规定及其实施细则精神,结合学校实际情况,指出教育系统党风廉政建设特殊性和重要性,全体党员要提高思想认识,筑牢思想防线,将廉洁教育贯穿育人全过程。

深入贯彻中央八项规定精神永远在路上。双东小学党支部将持续强化学习教育,让教师们内化于心、外化于行,坚持个人自学与集中学习双向发力,打造作风优良、纪律严明的教师队伍。在学习教育方面要坚持以学促干,强化实干担当,抓好学习研讨,确保入脑入心,强化责任担当,抓好各项工作任务落实,确保高质量完成各项任务,坚持实事求是、求真务实,以优良的作风推动学校教育教学工作不断迈上新台阶,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。

(通讯员 秦旭霞 张刚/文·图)

太原市综合高中 举办篮球赛送上青春成人礼

科学导报 近日,太原市综合高级中学的篮球赛,用一场“心跳与球同频”的狂欢,为同学们送上青春成人礼。

抢断、突破、三分——别看球员们技术有高低,但“拼”劲绝对拉满!有人带球如风,有人防守如铁,有人投篮如神,但最燃的永远是“摔倒后立刻爬起”的倔强、“落后时咬牙追分”的坚持。篮球在指尖翻飞如流星,划破天际的弧线引爆全场尖叫:“球进了!”那一刻,班旗猎猎作响,欢呼声震耳欲聋,比分更闪耀的,是少年们为集体荣誉而战的“狼性”眼神。

这场比赛的胜负,早被少年们“玩”成了副线剧情。有人带伤上阵,有人体力透支仍坚持全场,有人失误后用更猛烈的进攻“赎罪”——篮球框不再是简单的得分目标,而是他们突破极限的“靶心”。当汗水浸透球衣,当呼吸变得急促,他们依然选择“再战一次”,因为这里没有“放弃”二字,只有“下一次,我会更强”的信念。

这不仅是球员的战场,更是全校的“青春派对”。看台上,班级方阵用创意标语、统一口号、人浪互动点燃气氛;场边,教练嘶吼战术,队友击掌打气,连对手都成了惺惺相惜的“战友”。赛后,无论胜负,球员们勾肩搭背、互相拥抱,用一句“下次再战”诠释了体育精神的真谛——在这里,输赢只是结果,但青春的热血、友谊的火花、成长的蜕变,才是永恒的“高光”。

这场篮球赛让少年们明白,真正的胜利不是比分牌上的数字,而是赛场上那个永不言弃的自己。未来,这份热血将继续在校园内燃烧,化作更多关于梦想、拼搏与成长的故事。

(闫珊)

太原市小店区九一小学南中环校区

九大学科趣味考核 点亮学生成长舞台

科学导报 6月24日上午,太原市小店区九一小学南中环校区一二年级乐考活动开幕,涵盖了语文、数学、英语、科学、道德与法治、书法、音乐、体育和艺术九个学科,为孩子们搭建起一个趣味横生、五彩斑斓的成长舞台。

活动筹备阶段,老师们全身心地投入到每一个环节的精心雕琢中,从场地布置的别出心裁,到道具准备的细致入微,每一个角落都充满了惊喜与创意。活动流程设计得环环相扣,评价标准制定得科学合理。

语文考场,孩子们声情并茂地朗读课文,绘声绘色地讲述着故事,展现出扎实的语言功底和如梦幻般丰富的想象力。数学考场,孩子们通过动手操作、解决实际问题,将原本抽象的数学知识巧妙地转化为直观的生活经验。英语考场,孩子们用流利的英语对话,交流着日常生活的点滴,分享着自己的快乐和梦想,自信地展示着自己在英语学习道路上的卓越成果。

科学考场里,孩子们有的用放大镜观察着微小的生物,有的用实验器材进行着有趣的化学反应,眼睛里闪烁着对知识的渴望和对未知的好奇。道德与法治考场,孩子们结合生活实际,表达着自己对道德和法治

的深刻理解与独特感悟,展现出良好的道德素养和法治意识。

书法考场内,孩子们一笔一划地书写着汉字,用心感受着汉字的韵味和魅力,用笔墨书写着对传统文化的热爱和尊重。音乐考场里,孩子们用音乐表达着自己的情感,用舞蹈展现着自己的活力,让整个考场都沉浸在音乐的海洋中。体育考场中,孩子们在操场上奔跑、跳跃、投掷,展现出健康向上的精神风貌。美术考场内,孩子们用五彩的画笔描绘出心中的美好世界。

整个乐考活动秩序井然,孩子们在轻松愉快的氛围中如欢快的小鱼般自由穿梭,顺利完成了各项考核。活动结束后,孩子们兴奋不已,纷纷表示,这样的考试太有趣了,就像一场好玩的游戏,他们非常喜欢。家长们也对此次乐考活动给予了高度评价。

(张敏 李丽/文·图)



学生正在体育考场中进行跳绳测试



网易山西
科教频道



扫码可查询论文



现代校长微信公众号



现代教育
周刊数字报



现代教育
微博



现代教育
投稿微信号



立媒报业公众号



校园新动向



现代校长微信
(今日头条)

本版组稿

张敏 闫珊 黄晶 李丽